

## 当好“守夜人”，奋不顾身守护全区人民的生命财产安全 黄岛消防：彰显“火焰蓝”英雄底色

火灾面前，洪水面前，各种急难险情和群众困难面前，他们第一时间奔赴现场，黄岛区消防救援大队自成立以来，以不畏艰险、冲锋在前的战斗姿态，不断传递党和政府的温暖，有力维护人民群众的生命财产安全，成为了人民心中的“平安守护神”。



黄岛区消防救援大队消防救援人员在手把手地教群众如何使用干粉灭火器扑救初起火灾。



黄岛区消防救援大队在向群众普及消防安全知识。

### 奋不顾身守护全区人民的生命财产安全

党的十八大以来，黄岛区消防救援大队建立建强了海王路、铁山路、星光岛、董家口、泊里、临港6个消防救援站，共同守护着辖区的消防安全。在各类出警任务中，涌现出众多先进的消防救援人员，他们以优异的成绩和昂扬的精神，守护着城市安宁。

海王路消防救援站消防员刘相林成长于江南北水乡，加入消防救援队伍后，他专长得到发挥。2021年，刘相林代表青岛参加了全省消防救援队伍在日照举行的水域救援技能集训，不但学到了理论知识，还掌握了操作潜水器材和驾驶冲锋舟的技能。今年8月17日，全市消防救援队伍在西海岸新区唐岛湾举行了水域救援技能比武竞赛，刘相林代表黄岛大队取得了第一名的好成绩。在刘相林看来，这是对自己和同事们的鼓舞，更是一种督促，守护人民群众的生命财产安全。

近日，泊里消防救援站消防员张运和同事们对方圆660平方公里内的420多个行政村的道路水源、企业单位等进行了普查，寻找可供消防车使用的天然水源32处，同时对辖区120余家场所进行了熟悉和演练，与企业微型消防站进行联勤联训，对重点单位微型消防站进行了220多次的联勤联训拉动演练，张运还对辖区7个乡镇的387个村级微型消防站的2500多名执勤队员进行了消防业务培训，有效提高了辖区社会面微型消防站人员处置初始火灾能力，为灭早、灭小、快速响应、初期处置火灾工作奠定了基础。

麻盛勇是董家口消防救援站的消防车驾驶员，先后参加了2018年潍坊寿光排涝救灾、山火扑救，2021年增援河南抗洪救灾工作。麻盛勇作为一名驾驶员，平时努力学习驾驶车辆的性能参数，熟练掌握各种特种消防车辆的操作及维护保养。每日出车前，他对执勤车辆的油、电、水、气进行检查，行车中，聆听汽车所出现的各种异响；收车后，围着车辆转上一圈，决不让车辆带着故障过夜。



黄岛区消防救援大队在进行地震救援科目训练。

### 持之以恒做好防火督查，当好辖区守夜人

党的十八大以来，黄岛区消防救援大队共检查单位25900家(次)，发现火灾隐患或违法行为58200多处，督促整改火灾隐患或违法行为55200多处。稳定的消防环境，离不开背后广大消防检查人员的辛苦付出与默默奉献。

近年来，黄岛消防救援大队通过“专家查隐患”专项行动，2021年完成了对辖区大型商业综合体的消防安全达标验收工作，并对辖区20处高层公共建筑和9家大型仓储物流企业开展检查。此外，大队立足辖区消防安全形势特点，参照上级部门先进做法，制定年度专家查隐患实施计划，聘请专家对辖区80家不放心、不托底的区域、单位进行隐患排查。排查过程中，大队监督员参与学习，以查带学、以学代练、学用结合，达到消防监督业务水平和单位管理水平“双提升”，共督促整改隐患1000多处。2022年上半年，大队完成了对辖区养老机构、医疗场所12家重点单位总队级“专家查隐患”工作，共整改隐患320多处；大队还通过政府购买服务方式，委托消防专家对辖区99家“不放心”单位开展“专业性”“体检式”集中检查，出具《“专家查隐患”情况报告》，大队制定“问题隐患清单和法律责任清单”，督促单位落实整改措施和整改时限。

为防范化解突出消防安全风险，健全完善社会单位自主管理机制，大队制定《社会单位“消防安全检查日”暨深化“一呼百应”工作实施方案》，将每月第一周星期三确定为社会单位“消防安全检查日”，由单位消防安全责任人、管理人带队开展“七个一”活动(一次消防安全风险评估；一次隐患自查自纠自改；签订一次消防安全承诺书；对建筑消防设施进行一次全面维护保养；组织单位消防安全责任人、管理人及消防技术服务机构负责人开展一次约谈培训；一次员工消防安全培训教育；一次火灾扑救和应急疏散演练)，目前已组织680多家社会单位开展“消防安全检查日”活动，推动单位落实消防安全责任，保证消防安全投入到位、管理到位、培训到位、应急救援到位。

### 广泛宣传消防知识，从根源上防止火灾

为积极引导和规范志愿消防队伍建设，着力提高消防安全重点单位和社区的自查自纠、自防自救的能力，黄岛区消防救援大队主动作为，积极创新，因地制宜开展微型消防站建设，让单位内部建立“3分钟快速响应圈”，根据单位建筑、厂(场)区面积，按照“救早、救小”的原则，分区域、分楼层、分岗位增配微型消防站队员，实现微型消防站力量在单位内部的全覆盖。

黄岛区消防救援大队还建立了微信工作群，采

取“线上+线下”方式定期指导单位、社区微型消防站开展消防设施应用、人员疏散营救、初期火灾扑救等应急训练，建立同训共练、培训考核、联勤联战机制，持续深化“一呼百应”五项机制，提高微型消防站“三知、四会、一联通”能力和“灭早、灭小、灭初期”快速反应、协同处置的实战能力。截至目前，辖区已建成重点单位、社区微型消防站490多个，配备队员3000多人、POC手机等各类装备器材近1.7万件(套)。

党的十八大以来，黄岛区消防救援大队还采取“请进来、走出去”的方式，对“一警七员”(派出所民警及协警、防火监督员、救援站消防员、消防文员、镇街基层工作人员、安全生产巡查员、物业服务企业职员、企事业单位保安员、重点单位职员、多种形式消防队员、网格员)进行灭火器“灭真火”、消火栓“出真水”的实操培训，并进行现场考核，使参训人员熟练掌握消防基本技能，将培训所学所悟运用到实际工作中，确保参训人员“小火会用灭火器、大火会用消火栓”。“一警七员”培训工作中，2900多人次接受了灭火器使用培训，1690多人次接受了消火栓培训，260多人次接受了消防水喉培训。黄岛区消防救援大队通过让群众掌握灭火及自救技能，从根源处拒止火灾的发生，最大限度地减少伤亡和财产损失。

回望走过的路，黄岛区消防救援队伍不畏艰险，打赢了一场又一场破解难题、转型升级的攻坚战，书写了消防救援事业的新答卷，树起了消防队伍的新形象，开启了跨越历史的新征程。下一步，黄岛区消防救援大队将始终把消防工作融入经济社会发展大局中去谋划推进，紧紧围绕为党的二十大胜利召开创造良好的消防安全环境这一主题主线，全力推动党建引领、铸魂育人、火灾防控、应急救援、综合保障、从严治队六大工作，立足实际，巩固基础，以优异的成绩迎接党的二十大胜利召开。

观海新闻/青島晚报 首席记者 刘卓毅 通讯员 李清浩 高偲喆



黄岛区消防救援大队在进行水域救援科目训练。